艺苑人物、

丹青水墨件人生

——访著名画家葛玉振

□尤爱云

葛玉振,1943年出生于安徽省宿州 符离集,1968年毕业于合肥师范学院艺术系美术专业。历任五河县文化局创 作组组长、文联主席,原蚌埠市科委工

与绘画为伴的求学时期

近日,在一个画廊里,我见到了被美术界人士尊称为"葛牡丹"的著名画家——葛玉振老师。他和善而又儒雅,爽朗健谈,双目炯炯,神采奕奕。葛老师讲述了他与绘画结缘一生的经历,我的眼前仿佛出现一轴白描,将葛老的艺术人生从远到近、从模糊到清晰渐次地在画轴中铺展开来。

葛老自小就格外喜爱画画,当时没有条件买画笔和画纸,反正手边有什么就用什么画,身边的老师学生都知道他爱画画且画得有模有样,老师就把出黑板报的任务安排给他。反正在葛老的记忆中,学生时代校园里几乎所有的黑板报都是他完成的。

读中学时,他就拜擅长画鸡、绰号"陶小鸡"的画家陶仲珩先生为师,求教绘画技艺,以后又经常登门请宿州"梅家父子画家"梅雪峰、梅纯一批阅作品,指教画技。1964年,他以优异成绩考取合肥师范学院艺术系美术专业后,又受教于著名画家光元鲲、王石岑,使他的绘画技艺得到升华。

艰苦环境成为创作源泉

葛玉振大学毕业正赶上"文革",他被分配到五河县苗圃农场劳动锻炼,堂堂正正的大学毕业生去从事农技工作,很多人为他惋惜。但他到单位以后发现,工作并不像想象中那么繁重,相反他忙完工作以后还有剩余时间可带来场的田园风景也给他带源泉,这让他十分开心。从那一个人时,这里的山水草木和当地质后就爱上了这里的山水草木和当地质后深深地植根于这片肥沃的土地。他常挤出时间到淮河岸边、田野、松雪巨生,搜奇景打草稿,潜心进行处画的大大勤勤恳恳踏实干活、晚上在微弱的油



花鸟(国画) 葛玉振 作

灯下通宵达旦地作画。

葛老说,这段生活给了他创作的力量和营养,他坚持师法自然,秉古创新博采众长,追求自己的艺术风格。他认为,画家驾驭毛笔时的提拙顿挫、轻重缓急的调节,不仅是绘画技能的体现,同时还包括了画家的情感作用和艺术修为,这些都会在创作过程中产生不同的艺术效果。他作画用笔挺拔,讲究水墨性能的把握和线条的提炼,有时泼墨和重彩结合寻雄浑,有时浓墨淡彩明快,几年时间,创作了许多好作品。

勤奋创作带来硕果累累

葛老笔下的国画作品以花鸟鱼虫题材居多,梅、竹、菊、松、虫、鸟、山石等,画面灵动,栩栩如生,充满生机。《文汇报》《北京日报》《中国食品报》《安徽日报》和《清明》《江淮文艺》等十多家报刊杂志先后发表了他的多幅作品,有一

部分作品选送省内外展出。有1300幅作品被北京、上海、南京、银川、福州、合肥等地征集、素求,还有部分精品流传到日本、澳大利亚等国,受到国内外人士的好评。日本摄津市看到1984年4月蚌埠市访日代表团带去的葛玉振的《竹石》《蜡梅》《荷》《玉兰》等国画,赞叹不已,一再恳求葛玉振为摄津市图书馆画一幅《黄山》和一幅《百花图》,作纪念收藏,这也为1992年葛老应邀访日、开办画展埋下了伏笔。

深耕画坛半个多世纪,葛老从未在 乎过功利和名气,始终保持着初心。他 常说:"我画国画,主要是为了继承和发 扬民族的传统技法,为繁荣国画创作贡献一份力量。"正因如此,他才能把全部 精力投入艺术创作中,从而在技法和心 得上达到更高的境界。

国外办画展成文化使者

1990年6月,葛玉振老师调人蚌埠科委担任工会副主席,他有了更加宽广的交流平台和充裕的创作时间。1992年,应蚌埠友好城市——日本摄津市的盛情邀约,葛玉振老师一行三人踏上了去异国他乡举办画展的旅程。画展一共举办十天,不仅带去了他们的艺术好品,更展示了中国传统国画的艺术好知,画展现场人潮涌动,当地政积极、观展民众对画展给予高度评价,画展获得圆满成功!

多年积累的深厚艺术积淀,被葛老展示在一幅幅国画作品中。多年间,在国家及省级刊物发表的美术作品150余件,有30多幅美术作品被美术出版社出版发行,多次入选国家和省美协举办的书画大展,并入编《美术家名人名作展》《历代名人书画丛书》及《书画、篆刻名人汇编》等书刊,此外还有20多件作品被省美术馆、博物馆和报社收藏。

成就斐然艺术之树常青

1990年10月,葛玉振参加了"全国人大成立40周年书画展",其中《墨竹》和《冠压群芳》两幅作品被全国人大办公厅收藏,此次收藏是一次高规格的认可,至今令人充满自豪。日本摄津市政府、意大利加莫市政厅和中国台北市政府分别收藏了他的作品《国色天香》《百花争艳共春光》《墨竹迎风图》。

近几年,葛老每年有大约一半的时间,会带着老伴跟儿子、女儿住在上海,在上海他有专门的画室,且常常参加上海的一些绘画活动,目前在上海拥有一批画迷



行 走 发 现

家居虎山东

□韩国光

兔年大年初一下午,我骑自行车 又去了虎山,这次打算让自行车陪同 我一起登上山顶。我推着车爬上了一S 状的山道入口,往南的盘山路坡度很小,人骑上车很轻松。头天大年三十下 了一夜的小雨,山道碎石路上有的地 方还汪着积水,每骑一段路会遇见一 些上山或准备出山的人,游人很少,有

这盘山路说是往南的,其实慢慢 地已向西转弯,我骑骑停停,山坡草丛 里原先存在的"机窝"还依稀可见,早 在多年前这里驻有部队,这"机窝"就 是过去战备时期飞机隐蔽的地方。现 在附近的人已在这避风的"机窝"处种 上了青菜、蒜苗等等。虎山没有老虎, 游人话语间常问到这山怎么叫虎山 呢?市志里有着一些介绍,遇到有 我,我回答得不够详细,就说你用手机 搜索一下就有了,接着我笑着幽默道, 你也是来寻老虎的吧?兔年了老虎躲 起来了,呵呵,你看那边还有个"老虎 洞"哩,"老虎洞"本是部队建的掩体工 事,有着坚固的拱梁,里面很黑,借着 手机屏光亮,看见内部砌有多个小隔 间,门口砌有烧柴禾的灶台和水池。我 上次来的时候,洞口草地上躺着一废 弃的红色宣传条幅,隐约记得其上印 着"拾豆村山野大食堂"几个醒目黄 字,"拾豆村"也许是个虚拟的村名,想 想当时在这约些朋友吃饭喝酒也挺有

虎山是自然生态森林公园,防火显得非常重要,山坡竖了不少警示牌,山上搭的"山林防护棚"就有好几个。各棚里摆有套着棉套的旧长沙发,上面被子枕头都有,看护棚没有门,来往的游人走累了可随意在长沙发上歇歇

坐坐,有个身体不佳的老大爷睡在长沙发上对同来的老伴说,游泰山黄迦也不能享受这样的待遇啊。地震监测,也变了模样,松树和柏树遍布山峦。虽然短处针已勃发了生机,远近看来。我抱着车向上行走,树上看下。我推着车向上行走,树上滚了一个微型小菠萝似的松果子和树的松果子不巧就踩在了脚下。放进车辆,想像,想作为纪念品带给朋友,柏树的树

一个微型小菠萝似的松果子放进车 篓,想作为纪念品带给朋友。柏树的树 冠较之松树的树冠色泽要苍老些,它 的叶片也不像松树的松针碰到会扎 人,叶片扁平稍卷曲着,用手触摸感到 肉乎乎的。松树的性格坚毅伟岸,柏树 的性格沉稳温和,我觉得这些松树和 柏树可能就是一对对相敬如宾的中老 年夫妻,一直住在静谧的山坡之间,夫 妻恩爱,相濡以沫。 沿着山道我推车上了更陡的坡

面,遇见一位也打算去山顶的人,他问 你这样能上去吗?我说用些劲慢慢推 上去呗,竟一时也迷失了方向。他手指 着前方说这是往南的,随即又帮助我 架起后车轮,我俩连车一起登上了山 顶。虎山的山顶没有多高,环视四周, 东西两侧的高楼都比这山顶高,山顶 早在多年前架设有部队的雷达,下面 的石头墙机房顶端还存留着"森严壁 垒"四个毛体字。帮我架后车轮的人姓 张,说自己住在西山下经常到这早锻 炼。他热心地告诉我,南面坡有条砌着 台阶的小径,从这也可以上下山顶。我 居住虎山东侧好几年了,听了既惊喜 又感到惭愧,总以为对"家门口"的虎 山很熟悉,其实不然。就是一座很普通 的小山仍有着等待我们不断发现的好 风景。我推着车从这条台阶小径下去 时,树林中的嫩绿青草已提前进入了 春天,晶莹的雨珠还噙在一丛丛青草 上。这条台阶小径确实距离不短,从山 顶延伸到下面的盘山路起码有三百多 个台阶。我高兴地喝了一口自带的茶 水,骑上车很顺利就到了进山的入口。 这时才看清旁边的石楠树已冒出了诱 人的紫红叶芽,抬头再回望时,突然发 现有棵老树上还晃动着一个吸引人的 球状鸟窝。

我家搬至虎山东侧已有几年了, 登临虎山的次数虽然不多,可每次都 有着不同的收获。兔年春节在家门口 游虎山,没有出远门的拥挤,想想也惬 意自在。

节令随想

又是一丰立春到

□刘<mark>明礼</mark>

立春,是农历二十四节气中的第一个。古籍《群芳谱》解释说:"立,始建也。春气始而建立也。"如果说元旦、春节是新年度的开始,那么立春则是春天的起点——"从此雪消风自软,梅花合让柳条新"!

立春,民间也称"打春"。对于庄稼人来说,二十四节便是他们的课程表,也是他们的耕作图。特别是老一辈庄稼人,他们可能大字不识,可能不会背"春雨惊春清谷天,夏满芒夏暑相连",但对二十四节气中的每一个,却都熟做哈农活,掌握得就像呼吸一样自然。他们或许不曾知道鞭打泥牛的文化渊源,却一定打小就熟知"春打六九头"这句农谚;或许说不出"一年之计在于春"这样文绉绉的话,却一定深悟"人勤春来早"的至理恒言。

经历了漫长的瑟瑟寒冬,人们无不 盼望草长莺飞的春天。世世代代的薪 火相传,中国人都把立春当做春天的开 幕式。这个时节,由于大自然的阳气升 发,气温开始回升,万物开始复苏。大 地解冻,麦苗返青,人们分明感受到了 春意的萌动。春潮泛起,庄稼人生怕日 子落在别人家后边,早早就开始了一年 的盘算。他们摩拳擦掌,站在春天的起 跑线上,只待立春发出的那一声号角。 他们把月份牌的立春这一天折上一个 角,作出明显的标记,还要仔细确认一 下"打春"的时间具体在几时几分。立 春头天晚上临睡之前,一家之主会提前 给闹钟(现在则是手机)上好点儿。打 春不能打在床上,否则这一年中会多灾 多病,这是老祖宗留下的说法。其实这 种说辞没啥道理,无非是提醒人们春已

来临,别再慵懒地躺在床上,快去追逐

那明媚的春光!如果春"打"在后半夜,母亲们或许为此会熬上大半个夜晚,为的是到打春的那一刻把睡梦中的孩子给唤醒。但她们会飞针走线,抓紧做手里的布鞋,好让家人们星夜兼程,去追赶春天的步点!

 又是一年立春到。春姑娘正在闺房里淡抹浓妆,我们很快就能闻到她的气息,听到她的脚步,看到她的芳容。看,迎春花已含苞待放;看,沃野上已是繁忙的景象!

家乡习俗

正月十五蒸面灯

□单永斌

正月十五元宵节,除了五颜六色 的各式花灯,最难忘的还是小时候妈 妈蒸的面灯。

小时候家里穷,杂面(黄豆面、玉米面、山芋干面等)占大头,好面(小麦面)只是锦上添花的点缀,不可多得。蒸面灯自然也是以杂面为主,掺上少之又少的好面,做成有点类似影视剧中宝莲灯的形状,在上面的中间按出灯窝用来盛燃料(食用油),面灯

的腰里依次捏出一到十二个褶,十二 个面灯对应着一年十二个月。面灯对应着一年十二个月。面灯对应着一年十二个月。面锅那是最重要的时刻,掀开锅锅。一瞬间要看清哪个面灯的灯灯上对。有水(蒸馏水),相传有水的面灯灯上对别,几个褶,几月就雨水较多,灯灯窝里点。面灯晾干以后,灯窝里燃上食用油,用棉絮搓成灯焓,点以具后捧着,照遍家里的每个角落,尤五谷粮囤,猪、羊、牛、鸡圈,寓意着五谷丰 登、六畜兴旺,床上更是必不可少,寓意着身体健康,小小面灯寄托着父母的殷切希望。正月十四试灯,正月十五照灯,正月十六捞灯,三天过后把面灯切成薄片,晒灯干,用来烧汤。过去没有冰箱,晒灯干不失为最好的保存方法。

除了蒸面灯,还要蒸十二生肖的十二种花馍,用剪刀剪出鳞片、羽毛的大致形状,用黑豆做眼睛,点缀红

枣,手巧的做得栩栩如生,生肖当年的做得特别大,其他十一个做得小一点,围在当年生肖花馍的四周。花馍出锅以后,我们最关心的是红枣,又甜又糯,在妈妈同意后首先把它抠下来,先尝为快。

现在妈妈离开我们,去了另一个世界,正月十五再也没有妈妈为我们蒸面灯、蒸花馍了,只留下深深的记忆,永远不会忘却。



报春 任志刚

本报社址:安徽省蚌埠市胜利西路116号 邮政编码: 233000 广告发布登记证:蚌广登字[2019]001号 定价:每份2元 本报印务中心(电话2051054)印刷 地址:蚌埠市纬一路63号 本报发行部(电话 4034400)发行 发行方式:自发、邮发 部门电话:调度办 4034648 采访一部 4034318 采访二部 4034378 编辑一部 4034018 编辑二部 4034808 新闻热线 4034444 办公室 4034208 4019006(传真) 广告中心 4010358